
ZAKAT
PERNIAGAAN

Kaedah pengiraan zakat perniagaan terbahagi kepada 3 :

	 i.  	 Kaedah Modal Kerja
	 ii. 	 Kaedah Modal Berkembang
	 iii. 	Kaedah Tanpa Kunci Kira-Kira

Pengiraan Zakat Perniagaan mengikut kaedah modal 
kerja adalah berdasarkan kedudukan Harta Perniagaan
(Modal Kerja) pada akhir haul.

[A- B] ± C x D x 2.5% = JUMLAH ZAKAT (RM)
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KETERANGAN / CATATAN RM

CONTOH ASET SEMASA

A. JUMLAH ASET SEMASA 	 290,000.00

Stok Niaga Dan Bukan Niaga (Barang Siap, Barang Jualan, Barang Bekalan	 25,000.00
Pejabat, Bahan Mentah Dan Lain-Lain Stok)	
Penghutang Perniagaan (Setelah Ditolak Hutang Ragu)	 60,000.00
Penghutang Pelbagai (Pendahuluan, Deposit, Pembayaran Terdahulu, 	 35,000.00
Pinjaman Bercagaran, Prabayar) 	
Sekuriti Pelaburan Jangka Pendek/Panjang 	 30,000.00 
Pinjaman Tanpa Cagaran 	 20,000.00
Deposit Tetap / Akaun Pelaburan Di Bank 	 50,000.00
Jumlah Terhutang Daripada Syarikat Induk/Subsidiari 	 20,000.00
Wang Tunai Di Bank 	 45,000.00
Wang Tunai Di Tangan 	 5,000.00

Pemiutang Perniagaan 	 25,000.00
Pemiutang Pelbagai (Deposit Pelbagai Diterima, Prabayar Yang Diterima	 45,000.00 
Dan Lain- Lain) 
Belanja Terakru 	 12,000.00

i. 	 KAEDAH MODAL KERJA

	 A 	 B 	 C 	 D
[Jumlah Aset Semasa] – [Jumlah Liabiliti Semasa] ± Pelarasan x Peratusan Pemilikan Muslim x 2.5%

ENTERPRISE
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CONTOH LIABILITI SEMASA



KETERANGAN / CATATAN KETERANGAN / CATATANRM RM

Nilai stok barang 	 5,000.00
Tunai di bank 	 30,000.00
Tunai di tangan 	 10,000.00
Penghutang 	 5,000.00
Pelaburan (FD) 	 15,000.00
Semua aset yg dibeli pada hujung haul 	 5,000.00
                                                         JUMLAH : 	 70,000.00

Hutang / bil melibatkan operasi 	 5,000.00
perniagaan
Hutang lapuk 	 1,000.00
Hutang kepada pembekal (semasa) 	 2,000.00
Gaji pekerja (semasa) 	 30,000.00
Sewa kedai 	 1,500.00
Takaful / Insurans 	 1,000.00

A. ITEM ASET YANG DIZAKATKAN

B. TOLAKAN YANG DIBENARKAN

Pengiraan zakat perniagaan mengikut kaedah modal berkembang tidak dipersembahkan kerana 
bersifat komprehensif. Contoh Institusi Kewangan, Perbankan Islam dan Syarikat Takaful. Pengiraan 
dibuat berdasarkan asas-asas berikut :

1.	  Melihat kepada struktur dana.
2. 	Tiada pengkelasan aset semasa dan liabiliti semasa.

sambungan di sebelah kanan

ii.  KAEDAH MODAL BERKEMBANG

iii.  KAEDAH TANPA KUNCI KIRA-KIRA

Kos penyelenggaraan premis, mesin	 1,000.00 
dan peralatan
Bayaran cukai tahun semasa 	 500.00 
Derma / sumbangan / peruntukan	 1,000.00 
kebajikan pekerja shj
Peruntukkan zakat tahun semasa	 700.00 
yang telah dibayar
Bayaran promosi (semasa)	 1,000.00 
*jika berkenaan
                                                         JUMLAH : 	 45,200.00

Nilai Aset Yang Tertakluk Kepada Zakat  	 24,800.00
(A - B )
Pemilikan Muslim 	 100%
Kadar Zakat	 2.5%
Zakat Yang Perlu Dibayar 	 620.00

3. 	Penentuan ke atas pemilikan saham.

KETERANGAN / CATATAN RM

CONTOH LIABILITI SEMASA (Sambungan)

Peruntukan – Peruntukan (Cukai Tahun Semasa, Honorarium, 	 3,000.00
Bonus, Dividen Dan Lain-Lain)
Pinjaman 	 20,000.00
Jumlah Terhutang Kepada Syarikat Induk/Subsidiari 	 10,000.00

B. JUMLAH LIABILITI SEMASA 	 115,000.00

C. PELARASAN ±

D. PERATUSAN PEMILIKAN MUSLIM (CONTOH 100%) 	 100%

JUMLAH ZAKAT 	 4,625.00
KADAR ZAKAT 	 2.5%

Aset Semasa Yang Tidak Dikenakan Zakat ( - )
Stok Niaga (Bahan Bekalan, Bahan Mentah, Aset Kerja Dalam Proses,	 (15,000.00) 
Stok Telah Rosak Dan Stok Tidak Terjual)
Penghutang Pelbagai (Pendahuluan, Deposit, Pembayaran Terdahulu, 	 (35,000.00)
Pinjaman Bercagaran, Prabayar)
Jumlah Terhutang Daripada Syarikat Induk/Subsidiari 	 (20,000.00) 
Liabiliti Semasa Yang Dikenakan Zakat ( + )
Pemiutang Pelbagai (Deposit Pelbagai Diterima, Prabayar Yang Diterima 	 45,000.00
Dan Lain- Lain) 
Peruntukan – Peruntukan (Cukai Tahun Semasa, Honorarium, Bonus, 	 3,000.00
Dividen Dan Lain-Lain)
Pinjaman 	 20,000.00
Bank Overdraf 	 2,000.00
Jumlah Terhutang Kepada Syarikat Induk/Subsidiari 	 10,000.00 
NILAI YANG DIKENAKAN ZAKAT 	 185,000.00


